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ATA DA 89ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH-MOGI 1 
Abertura administrativa da sessão. No dia vinte e nove do mês de novembro de dois mil e vinte e quatro, às nove horas 2 
e quinze minutos teve início a 89ª Reunião Ordinária do CBH-Mogi por videoconferência a partir da sala de reunião da 3 
sede da secretaria executiva do CBH Mogi, situada no Escritório Regional do Governo do Estado de São Paulo à Avenida 4 
Castelo Branco nº 2.100, Ribeirão Preto/SP. A Sra. Irene Sabatino Pereira, secretária executiva, orientou os presentes 5 
sobre as ações e condutas a serem respeitadas para o bom andamento da reunião realizada de forma virtual. Na 6 
sequência, anunciou a obtenção de quórum suficiente para abrir oficialmente a sessão, conforme lista de presença 7 
registrada por formulário google preenchido pelos membros representantes do poder público estadual, municipal e 8 
sociedade civil organizada.  9 
Abertura oficial dos trabalhos da 89ª Reunião Plenária Ordinária. O presidente abriu oficialmente a 89ª Reunião 10 
Plenária dando boas-vindas aos membros e convidados, agradeceu a presença de todos, informou resumidamente os 11 
temas da ordem do dia. Presidente solicitou a secretária executiva que conduzisse os trabalhos iniciais.   12 
Leitura e aprovação Ata da reunião anterior: A Sra. Irene Sabatino consultou o Plenário sobre a dispensa da leitura e 13 
de seu extrato da ata da 88º Reunião Plenária do CBH Mogi considerando que todos os membros titulares e suplentes 14 
receberam antecipadamente conforme documentos entregues por meio eletrônico, para serem acompanhados 15 
naquela ocasião. Informou também que apenas o extrato da ata será publicado no Diário Oficial e sua publicação 16 
validará seu conteúdo para todos os efeitos legais e regimentais. Consultado o plenário sobre a dispensa da leitura da 17 
ata, em não havendo manifestações foi aprovada. Sr. Marcus Vinícius, representantes da CETESB, manifestou que suas 18 
observações sobre o conteúdo da ata que foram encaminhadas para a secretaria executiva via e-mail não estão 19 
apresentadas. A secretária executiva esclarece que as observações foram feitas e que provavelmente o arquivo enviado 20 
aos membros foi o não alterado e que verificará o texto correto para publicação. E prosseguiu consultando sobre 21 
correções e observações a serem feitas, em não havendo manifestações, colocou os documentos em discussão (...), em 22 
votação (...), e em não havendo mais manifestações, a Ata e o Extrato da 88ª Reunião Plenária foram aprovados.   23 
Informes Gerais da 89ª Reunião Plenária. A Sra. Irene Sabatino passou a palavra ao Sr. Lucas Antônio Casagrande, 24 
secretário executivo adjunto, para a apresentação dos informes da secretaria. Início da transcrição dos informes: 1.NOTA 25 
DE FALECIMENTO. Faleceu Sergio Aparecido Antonini (Buja), no dia 25 de novembro de 2024, aos 74 anos, em Porto 26 
Ferreira – SP. Geólogo de formação, atuou no Instituto de Pesquisas Tecnológicas-IPT, na Prefeitura Municipal de Porto 27 
Ferreira. No Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Mogi Guaçu foi representante da Associação dos Canoeiros do Rio Mogi 28 
Guaçu, onde desenvolveu projetos socioambientais pela preservação do meio ambiente. O CBH Mogi lamenta 29 
profundamente a perda do profissional e amigo. 2. SP ÁGUAS. Foi sancionada, no dia 23 de setembro, a lei complementar 30 
n. 35/2024, que transforma o DAEE na SP-Águas, agência reguladora de recursos hídricos paulista. Entre as principais 31 
atribuições da SP Águas estão a gestão das outorgas para o uso da água – ou seja, as autorizações para captação e 32 
modificações em cursos d’água, por exemplo. Essas outorgas envolvem a utilização de água de rios, represas e aquíferos 33 
para fins diversos, como abastecimento público, comércio, agricultura, mineração, energia e indústria. Também são papéis 34 
da agência a fiscalização do uso desses recursos e a garantia da segurança hídrica com a gestão adequada da água 35 
disponível em cada região paulista. A agência também terá foco no monitoramento, com a Sala de Situação, que 36 
acompanha diariamente as condições climáticas e os níveis dos rios e reservatórios. 3.  Conselho Estadual de Recursos 37 
Hídricos (CRH). A secretaria executiva do Conselho Estadual de Recursos Hídricos promoveu, no dia 30 de outubro, a 38 
segunda Reunião Extraordinária do CRH de 2024. O encontro aconteceu na sala de reuniões do Consema, sede da 39 
Secretaria de Meio Ambiente, Infraestrutura e Logística do Estado de SP (Semil), e contou com a participação de 40 
aproximadamente 80 pessoas, entre conselheiros dos segmentos do Estado, municípios e da sociedade civil, além de 41 
representantes dos comitês de bacias hidrográficas e demais convidados. A reunião foi conduzida pelo Secretário Executivo 42 
do Conselho, César Louvison, e pela Secretária de Meio Ambiente, Infraestrutura e Logística, Natália Resende, e apresentou 43 
temas como: 1) Agência de Águas do Estado de São Paulo (SP-Águas); 2) Status atual dos Empreendimentos CORHI 44 
aprovados por meio da Deliberação CRH nº 280, de 18/12/2023; 3) Acompanhamento dos Planos de Trabalho das Câmaras 45 
Técnicas do CRH aprovados por meio da Deliberação CRH nº 284, de 22/04/2024. Além disso, foram aprovadas as seguintes 46 
deliberações: 1) Deliberação CRH nº 287: “Dispõe sobre adequação da Sala de Situação São Paulo e estruturação de salas 47 
de situação no Estado de São Paulo e dá outras providências”, 2) Deliberação CRH nº 288: “Aprova o Relatório Anual de 48 
Certificação do Alcance das Metas do período 2023 do Programa Nacional de Fortalecimento dos Comitês de Bacias 49 
Hidrográficas – PROCOMITÊS, para o Estado de São Paulo”. As deliberações podem ser consultadas 50 
em https://sigrh.sp.gov.br/crh/deliberacoes e as apresentações em https://sigrh.sp.gov.br/crh/documentos.As Câmaras 51 
Técnicas de Educação Ambiental, Capacitação, Mobilização Social e Informações em Recursos Hídricos (CTEA) e de 52 
Proteção das Águas (CTPA), do Conselho Estadual de Recursos Hídricos (CRH) promovem o Webinar Educação Ambiental 53 
e Proteção das Águas: Contribuições em tempos de emergência climática. O evento aconteceu nos dias 7, 13 e 18 de 54 
novembro com transmissão pela TV Água: https://www.youtube.com/@SigrhSP. O objetivo foi ampliar o diálogo entre as 55 
áreas, como forma de fortalecer iniciativas de adaptação e resiliência aos impactos das mudanças climáticas. 4.  Comitê da 56 
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Bacia Hidrográfica do Rio Grande (CBH-GRANDE). Em 21/11, foi realizado em Ribeirão Preto/SP, o Seminário Técnico 57 
“Adaptação aos Eventos Climáticos Extremos, com palestras sobre aspectos das mudanças climáticas na Bacia do Rio 58 
Grande, proposta do programa de ações sobre mudanças climáticas para a Bacia Hidrográfica do Rio Grande e suas bacias 59 
afluentes, além de mesa sobre ações para o enfrentamento aos eventos extremos. Em 22/11, também em Ribeirão 60 
Preto/SP, foram realizadas a 23ª Reunião Ordinária e a 16ª Reunião Extraordinária do CBH-Grande. Mais informações: 61 
www.cbhgrande.org.br; 5.  CAPACITA-SIGRH. A Coordenadoria de Recursos Hídricos (CRHi) promoveu, entre os dias 9 a 23 62 
de outubro, uma série de Oficinas de construção coletiva da programação do Capacita SIGRH para 2025. Ao todo, cerca de 63 
80 pessoas, entre representantes dos Comitês de Bacias, Câmaras Técnicas e órgãos gestores, participaram dos encontros 64 
nos municípios de Novo Horizonte, Piracicaba, Marília, São Paulo e Ribeirão Preto. O Programa Permanente de Capacitação 65 
em Gestão de Recursos Hídricos – Capacita SIGRH é um programa da Secretaria de Meio Ambiente, Infraestrutura e 66 
Logística (Semil), por intermédio da Coordenadoria de Recursos Hídricos (CRHi), composto por um conjunto de ações 67 
voltadas ao levantamento, planejamento, implementação e avaliação continuada de atividades e cursos. O objetivo é 68 
capacitar os integrantes do Sistema Integrado de Gerenciamento de Recursos Hídricos (SIGRH) e aperfeiçoar a gestão de 69 
recursos hídricos no estado. As capacitações são oferecidas anualmente, a partir de uma programação de ações aprovada 70 
pelo Conselho Estadual de Recursos Hídricos (CRH) e que, pela primeira, será elaborada por meio de um processo 71 
participativo. As oficinas do Capacita-SIGRH foram planejadas de forma descentralizada, participativa e integrada com foco 72 
em fortalecer os princípios que constam da lei estadual 7.663/91, que estabelece normas de orientação à Política Estadual 73 
de Recursos Hídricos bem como ao Sistema Integrado de Gerenciamento de Recursos Hídricos (SIGRH). Durante as 74 
oficinas foram analisadas a aplicação das competências para atingir os resultados da organização, sendo elas Técnicas, de 75 
Gestão e Transversais. Mais informações sobre o Capacita SIGRH podem ser encontradas 76 
em https://sigrh.sp.gov.br/corhi/capacita. 6. Fundo Estadual de Recursos Hídricos (FEHIDRO): A Deliberação “Ad 77 
Referendum” nº 266, de 11/09/2024, do Conselho de Orientação do Fundo Estadual de Recursos Hídricos (COFEHIDRO), 78 
prorrogou para 31 de dezembro de 2024 a data limite para o efetivo desembolso da 1ª parcela dos empreendimentos 79 
cujos contratos foram efetivados até 28 de novembro de 2023. Entretanto, A data limite para o Tomador realizar a inserção 80 
dos documentos do processo licitatório no SinFEHIDRO 2.0 para análise do Agente Técnico, era até 15 de novembro de 81 
2024. Os empreendimentos que já obtiveram aprovação para liberação ou receberam o desembolso da 1ª parcela terão 82 
continuidade normal da execução, conforme previsto no Manual de Procedimentos Operacionais para Investimento 83 
vigente. A Deliberação encontra-se disponível em https://www.sigrh.sp.gov.br/cofehidro/deliberacoes; 7. Câmaras 84 
Técnicas de Gestão e Planejamento (CTGP) e Institucional e Legal (CTIL). Após o recebimento dos dados e demais 85 
informações necessárias, fornecidos pela Coordenadoria de Recursos Hídricos a partir de setembro, o grupo ligado às 86 
Câmaras Técnicas trabalhou na elaboração do Relatório de Situação 2024 dos Recursos Hídricos da UGRHI 09 (ano base 87 
2023), analisado em reunião virtual realizada em 19/11. Além disso, em reunião realizada em 26/11, foi analisado, a pedido 88 
da CETESB, o EIA-RIMA referente à ampliação da capacidade de moagem da “Pitangueiras Açúcar e Álcool”, localizada no 89 
município de Pitangueiras. 8.  Monitoramento hidrológico. A Secretaria Executiva do CBH-MOGI recebeu o boletim 90 
hidrológico do CTH-DAEE referente ao mês de outubro/2024, com dados pluviométricos do início do período chuvoso. A 91 
Análise dos dados coletados anteriormente no período seco (abril a setembro) indicou índices de precipitação abaixo da 92 
média histórica em todos os postos de monitoramento, para as sub-bacias da UGRHI 09 (Peixe, Alto Mogi, Jaguari-Mirim, 93 
Médio Mogi e Baixo Mogi), inclusive houve registro de problemas no abastecimento de água nos municípios de Aguaí, 94 
Jaboticabal, Leme, Pitangueiras e Santa Cruz das Palmeiras, entre outros. De qualquer forma, ainda que o período crítico 95 
de estiagem tenha se encerrado no mês de outubro, ressaltamos a importância dos municípios da UGRHI 09 tomarem, 96 
desde já, as seguintes medidas: 1)monitoramento permanente das vazões afluentes aos sistemas de captação de água 97 
bruta, bem como do nível d’água dos mananciais e represas de abastecimento público; 2)desenvolvimento de plano para 98 
situações de contingência causadas por déficit hídrico, prevendo fontes alternativas, superficiais ou subterrâneas, volumes 99 
de armazenamento e/ou alteração na operação das captações, além de projetos de reuso e racionalização do uso da água 100 
no sistema público de abastecimento. Obs.: O Parágrafo 2º do Artigo 12 da Lei Estadual n. 16.337/2016 (Plano Estadual de 101 
Recursos Hídricos) determina que, em situações de escassez hídrica, os titulares ou delegatários dos serviços de 102 
abastecimento de água conforme legislação pertinente, devem estabelecer seus planos de contingência, alocações 103 
específicas de água para atender às necessidades do suprimento das instalações de saúde e segurança pública, combate a 104 
incêndio e sistemas de segurança operacional. 3)promoção de campanhas educativas de uso racional da água em suas 105 
comunidades, intensificando fiscalizações para evitar seu desperdício. zelarem pela proteção de seus mananciais e 106 
realizarem investimentos em obras de segurança hídrica, tal qual previsto nos respectivos PMSB Planos Municipais de 107 
Saneamento Básico. 9. AVALIAÇÃO DA GESTÃO 2024: Frequência das reuniões plenárias ordinárias: As reuniões plenárias 108 
foram realizadas presencialmente em espaço cedido pelo ICM Bio no município de Pirassununga e por vídeo conferência; 109 
assim, os senhores membros representantes legais das entidades integrantes do CBH-MOGI, bem como o público em geral, 110 
foram convocados para participar das Reuniões Ordinárias, nos termos do art. 22 do Regimento/Estatuto do Comitê. 111 
Sempre assessorada por uma equipe de T.I., a Secretaria Executiva orientou e registrou a presença de todos os titulares e 112 
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suplentes participantes, por meio de listas de presença por segmento, obteve registros em chat, bem como o físico e em 113 
Ata. PRINCIPAIS REALIZAÇÕES NO PERÍODO: - Deliberações de Diretrizes e Critérios para projetos com financiamento do 114 
FEHIDRO em dois Pleitos; Relatório de Atividades e Plano de Trabalho – Certificação para PROCOMITÊS; Aprovação do 115 
Plano de Aplicação da Cobrança pelo uso da Água; Aprovação do Relatório de Situação 2024  ano base 2023; Atualização 116 
do Plano de Ações e Programa de Investimentos – PA-PI para o ano de 2024; Indicação de Projetos para financiamento do 117 
FEHIDRO em dois pleitos; Moção de Reconhecimento COPAÍBA. ATUAÇÃO DAS CÂMARAS TÉCNICAS: Média de Frequência 118 
das reuniões: Os trabalhos de Câmaras Técnicas voltaram a ser presenciais na maioria das vezes e mais consistentes por 119 
serem trabalhos de natureza analítica, principalmente com relação aos projetos para indicação de financiamento. Dessa 120 
forma, as reuniões foram realizadas com número reduzido de membros por motivo do deslocamento, porém mais conciso 121 
na consolidação das análises. Considerando um número maior na convocação, nos dá também um percentual pequeno de 122 
frequência, apesar dos membros participarem também encaminhando suas análises eletronicamente, em vários dias 123 
anteriores às reuniões. PRINCIPAIS REALIZAÇÕES E DISCUSSÕES NO PERÍODO: Reuniões para Revisão da Deliberação de 124 
Diretrizes, Critérios e procedimentos para financiamentos do FEHIDRO; Protocolo de propostas de financiamento FEHIDRO. 125 
Orientações e suporte ao cadastro - SIGAM pelo SINFEHIDRO; Participação em reuniões, palestras e wokshops sob 126 
orientação e coordenação da CRHi; Início, encerramento e análise documental das propostas protocoladas para 127 
financiamento do FEHIDRO nos dois Pleitos; Análise técnica dos projetos FEHIDRO propostos - dois pleitos; Análise de Eia-128 
Rima; Monitoramento hidrológico - boletins hidrológicos recebidos do CTH-SPÁGUAS nos períodos de estiagem - análise 129 
de dados pluviométricos e fluviométricos; orientação para campanhas educativas nos municípios; Plano Estadual de 130 
Saneamento Básico de São Paulo – Continuação das Diretrizes que devem nortear a atuação dos municípios; Revisão do 131 
Plano de Ação e Investimentos - PA-PI 2024-2025 e texto base para abertura de protocolo de financiamento pelo FEHIDRO 132 
para o próximo ano. Fim da transcrição dos informes. Sr. Marcus Vinícius pediu a palavra e colocou a importância de inserir 133 
no campo das principais realizações das câmaras técnicas a participação nos seminários de Revisão do Plano Integrado do 134 
CBH Grande e nas reuniões específicas com os consultores contratados pela Agência Nacional de Água e Saneamento para 135 
a correlação das ações do PIRH do Grande com as ações do PAPI do CBH Mogi. Na sequência, foi aberta a palavra aos 136 
presentes que expuseram suas experiencias sobre estiagem severa nos municípios. 137 
Apresentação, discussão e votação da deliberação apresentada nesta 89ª reunião à apreciação do Órgão Plenário. Dando 138 
continuidade, a Sra. Irene Sabatino passou a palavra ao Sr. Marcus Vinícius, representante da CETESB, para apresentar sobre 139 
a comemoração de 25 anos da entidade COPAÍBA e a Moção de Reconhecimento do CBH Mogi. Marcus Vinícius colocou que 140 
indiscutivelmente a COPAÍBA é uma das entidades não governamentais mais expressivas dentro do CBH Mogi com prêmios 141 
internacionais, podemos dizer que essa entidade fez acontecer com o plantio e assim nada mais justo que o nosso comitê, 142 
mesmo que modestamente, brinde, com essa moção, pelo trabalho extraordinário com reconhecimento não só do CBH Mogi 143 
mas de outros organismos. Ressaltando que a COPAÍBA colaborou e muito para o alcance da meta do PAPI de revegetar até 144 
20Km2. Na sequência Sra. Irene Sabatino apresentou a MINUTA DE DELIBERAÇÃO CBH-MOGI Nº 258 de 29 de novembro de 145 
2024 que aprova o Relatório de Situação dos Recursos Hídricos da UGRHi09. Sra. Irene apresentou os principais pontos sobre 146 
disponibilidade, demanda e saneamento: abastecimento público, tratamento de esgoto, drenagem urbana, resíduos sólidos. 147 
Ao término da apresentação colocou em discussão (...). após esclarecidas e sanadas todas as manifestações colocou em 148 
votação (...) e declarou aprovada. Na sequência colocou a MINUTA DE DELIBERAÇÃO CBH-MOGI Nº 259 de 29 de novembro 149 
de 2024 que aprova o calendário de atividades e o edital de convocação para as eleições de renovação do colegiado referente 150 
ao biênio 2025 - 2027, do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Mogi Guaçu - UGRHI 09 e dá outras providências. Ao término 151 
da apresentação colocou em discussão (...). após esclarecidas e sanadas todas as manifestações colocou em votação (...) e 152 
declarou aprovada. 153 
Assuntos diversos e palavra aberta aos convidados. A Sra. Irene abriu a palavra a quem assim desejasse. O Presidente José 154 
Luiz Noli, coloca que é sua última gestão no cargo como Prefeito do município de Santa Lúcia e desta forma é sua última 155 
reunião como presidente no CBH Mogi e representante do segmento do município, e assim agradeceu a oportunidade por 156 
participar do CBH Mogi.   157 
Encerramento. A Sra. Irene iniciou o encerramento desta 89ª Reunião Plenária com os agradecimentos pelos trabalhos dos 158 
membros da Secretaria Executiva, aos membros das Câmaras Técnicas bem como o apoio dos técnicos do SPÁguas ao nosso 159 
Comitê e a todos que se disponibilizaram em estar presente nesse momento, agradeceu a presença a todos. 160 
A ata (texto integral) e extrato da ata (resumo) desta 89ª Reunião Plenária Ordinária foram por mim, Irene Sabatino Pereira, 161 
redigidas e digitadas. Apenas o Extrato (resumo) da Ata da 89ª Reunião Plenária Ordinária, uma vez aprovado pelo Órgão 162 
Plenário, será publicado no Diário Oficial do Estado, validando o texto integral da ata completa, e demais formalidades 163 
regimentais e estatutárias para todos os efeitos. O texto completo da ata da 89ª Reunião Plenária, bem como seu extrato, 164 
ficará disponível para acesso e consulta no Portal do SIGRH, no sítio www.sigrh.sp.gov.br, na página eletrônica do CBH-165 
MOGI, na aba “Atas”. Ribeirão Preto, sede do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Mogi Guaçu, 14 de janeiro de 2025. 166 


